

艰难博弈！美移民快速驱逐令继续维持

白宫反对：是公共卫生措施而非移民执法措施，“不应当无限期延长”



12月27日，在靠近美国边境的墨西哥华雷斯里奥格兰德河沿岸，一名委内瑞拉儿童与家人一起休息。



12月27日，在靠近美国边境的墨西哥华雷斯里奥格兰德河沿岸，移民渡河前往美国一侧。 新华社图

美国联邦最高法院12月27日以5票赞成、4票反对的结果，决定暂不终止以防疫为由已实施两年的非法移民快速驱逐令。最高法院这一裁定受到在移民问题上持强硬立场的共和党人欢迎，而民主党政府则一直寻求终止快速驱逐令。



扫码看视频

缓解危机的“唯一办法”？

华盛顿联邦地区法院法官埃米特·沙利文11月裁定，获称“42条”的非法移民快速驱逐令不合法，应停止实施。而19个共和党主政的州政府则主张，一旦终止实施快速驱逐令，业已创纪录的非法越境人次将会大幅攀升，导致非法移民在美落脚州资源紧张。

这一争议闹到最高法院。保守派占多数的最高法院27日以5票赞成、4票反对的结果，推翻沙利文裁决，并宣布将在明年2月听取关于此案的口头辩论。

最高法院支持上述19个州的意见。“这些州宣称，它们面临边境移民危机而政策制定者未能就如何充分应对达成一致，”判决书写道，“这些州建议，缓解危机的唯一办法是本院尽快下令指示联邦政府继续实施新冠疫情时期的‘42条’政策。”

“42条”2020年3月开始实施时，正值新冠疫情在美国暴发初期。时任共和党籍总统唐纳德·特朗普领导的政府援引《美国法典》中涉及公共卫生和公民权利相关规定，以疫情防控为由，对试图非法跨越陆路边境进入美国的移民实施集体驱逐，而无需单独评估这些移民的具体情况和保护要求。

美国疾病控制和预防中心4月初宣布，美国不需以“保护公众健康”为由继续实施快速驱逐令，该措施原定今年5月23日失效。然而，路易斯安那州联邦地区法院法官5月20日裁定，快速驱逐令继续生效。

白宫：“不是移民执法措施”

民主党籍总统约瑟夫·拜登上任后寻求终止快速驱逐令。白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔27日说，拜登政府将遵守最高法院指令并为最高法院审理“42条”相关案件做准备，同时继

续为“‘42条’最终终止时以安全、有序、人道的方式管理边境做好准备”。

让-皮埃尔说，“42条”是公共卫生措施而非移民执法措施，“不应当无限期延长”。

美国民权联盟律师李·格伦特对最高法院裁定暂不终止快速驱逐令表示失望。他说，移民会继续因此受苦，“我们将继续战斗，直至最终废止这项政策”。

快速驱逐令导致遭驱逐和抓捕的非法移民数量大幅增加。据美联社报道，根据这项政策，美国驱逐非法移民已达250万人次。一家移民援助组织的联合创始人安德烈亚·鲁德尼克说，美国南部边界外的状况简直是一场人道主义危机，隔着跨境大桥，数以千计寻求进入美国的移民在纸箱和临时帐篷里度日，为温饱发愁。

支持快速驱逐令的州欢迎最高法院裁定。艾奥瓦州共和党籍州长金·雷诺兹27日称自己为“42条”得以保留而“心存感激”。不过，她说，要解决拜登政府“忽视了一年”的移民危机，这“只是临时补救办法”。

三辆大客车24日在圣诞节前夜抵达美国首都华盛顿，停在民主党籍副总统卡玛拉·哈里斯官邸外。刺骨严寒中，从车上走下百余名拉美移民——他们被共和党人主政的得克萨斯州“发送”到此，用作向民主党政府发难的“武器”。

得州州长格雷格·阿博特27日早些时候在社交媒体推特写道，得州今年以来向州外转运将近1.6万名非法移民，以缓解偷渡客涌入给该州边境社区带来的压力，其中超过8900人被运到华盛顿，而运抵纽约、芝加哥和费城的移民数量大致为5000、1500和630人。 ■据新华社

美暴雪之忧刚解除 “雪洪”成了新烦恼

受罕见冬季风暴影响，美国纽约州西部连日遭遇强降雪，多地积雪厚度超过一米。美国气象部门预报，本轮降雪即将结束，随后气温将迅速回升并伴随降雨，可能引发融雪洪水。

【雪深难清】

纽约州布法罗市是这场冬季风暴的重灾区。美国国家气象局数据显示，布法罗市及周边地区近4天累计降雪1.3米，预计到27日晚仍会有少量降雪。

路透社援引官方数据报道，截至27日，纽约州西部地区与暴风雪有关的死亡人数增至32人。按美联社说法，这一数字已经超过1977年纽约州那场暴风雪，当时近30人因恶劣天气死亡。另据美国全国广播公司新闻台报道，全美至少60人因这次恶劣天气丧生。

布法罗市所在的伊利县县长马克·波隆卡兹说，部分遇难者在车里或户外冻死，一些人在清理积雪时突发心脏病死亡。

布法罗市出动大型铲雪车清理积雪，但由于积雪太厚，进度缓慢。波隆卡兹说，可能需要两天才能给全市街道都清出一条车道。

按波隆卡兹的说法，截至27日，当地仍有4500用户断电。数百名电工参与抢修。

【即将回暖】

截至27日，纽约州西部降雪有所减弱。美国国家气象局气象学家鲍勃·奥拉韦克预测，这一地区27日降雪量为5厘米左右。

奥拉韦克说，纽约州西部气温将很快回暖，“到29日，最高气温预计达到8摄氏度，预计31日最高气温达到12摄氏度”。当地27日最高气温零下2摄氏度，最低气温零下6摄氏度。

据路透社报道，气温快速回升将使积雪迅速融化，同时可能伴随降雨，引发融雪洪水，届时道路将泥泞不堪。

伊利县县长波隆卡兹在社交媒体推特上写道：“鉴于本周晚些时候气温会达到10摄氏度并且有雨，我们正与国家气象局布法罗站的伙伴合作监测气象。”他说，政府正在对部分街道做进一步清理，以便在积雪融化后能够及时排水。 ■据新华社

南苏丹东部部族冲突 导致至少56人死亡

南苏丹东部琼莱州两大部族努埃族、穆尔勒族日前爆发冲突。根据当地政府12月27日发布的消息，持续多日的冲突已导致至少56人死亡。

路透社援引大皮博尔行政区政府官员亚伯拉罕·克朗的消息报道，努埃族武装人员24日开始袭击古姆鲁克、利库安古勒两地的穆尔勒族社区，双方冲突已导致至少56人死亡，其中51人为努埃族武装人员。

德新社援引大皮博尔行政区议会发言人的消息报道，数百名民兵组织武装人员袭击皮博尔市附近多座村庄，绑架村民、抢劫牲畜、火烧民宅，由此引发的冲突已导致包括妇女和儿童在内至少60人死亡、20人受伤。

南苏丹东部琼莱州和上尼罗州近几周来暴力事件频发，冲突已导致9100多人流离失所。据东非政府间发展机构数据，自11月中旬以来，当地难民人数达5万人。 ■据新华社